

# Επιστολή του Μπακούνιν στον Ρούγκε

☰ Κατηγορία: Αναρχική Θεωρία



Νησί του Αγίου Πέτρου, στη λίμνη της Μπιέν - Μάιος 1843

Ο φίλος μας Μ. (Μαρξ) μου έστειλε το γράμμα σας του Φαίνεστε δυσαρεστημένος απ' τη Γερμανία. Βλέπετε μονάχα το σ της οικογένειας, όπου ο φιλισταίος ζει αποτραβηγμένος μέσα σ τοίχους με τις σκέψεις του και τις επιθυμίες του, και δεν μ πιστέψετε στην άνοιξη που θα τον βγάλει απ' την τρύπα του. Αγ μη χάνετε την πίστη σας, ποτέ αυτό! Φανταστείτε λοιπόν: εγώ εγώ, ο Βάρβαρος, δεν απαρνιέμαι την πίστη μου, δεν απελπίζ Γερμανία, κι εσείς, που είστε στην καρδιά του κινήματος, εσ ζήσατε απ' τις απαρχές του και που ξαφνιαστήκατε απ' την άνοδι



πρόσχημα πως οι αντίπαλοί της κατάλαβαν την επίφοβη δύναμη καν η ίδια τη συνειδητοποιήσει ξεκάθαρα. Η φιλοσοφία έ) αφελές: αρχικά δεν περιμένει μάχες και διωγμούς, θεω) άτομα λογικά πλάσματα και απευθύνεται στη λογική τους, λ) ασκεί πάνω σε όλους μια παντοδύναμη κυριαρχία. Είναι φυσιολογικό το ότι οι αντίπαλοί μας επιδίδονται στην πάλη ε) λογική χρησιμοποιώντας παράλογα μέτρα, αυτοί που έχουν να δηλώνουν: «Είμαστε άνθρωποι στερημένοι λογικής, και θ) μείνουμε τέτοιοι!». Τέτοια γεγονότα δεν αποδεικνύουν παρά παντοδυναμία της φιλοσοφίας κι αυτές οι φωνασκίες αναγγέ) τη νίκη της. Ο Βολταίρος λέει κάπου: «Εσείς, ανθρωπάκοι, γ) σε μια μικρή θέση που σας δίνει μια μικρή εξουσία μέσα σε χώρα, τολμάτε να υψώνετε τη φωνή σας ενάντια στη φ) Ζούμε στη Γερμανία την περίοδο του Ρουσσώ και του Βολ) «αυτοί ανάμεσά μας που είναι αρκετά νέοι για να δρέ) καρπούς της προσπάθειάς μας, θα δουν μια μεγάλη επανάστ) ζήσουν σε μια εποχή όπου θα αξίζει τον κόπο να γεννηθ) Μπορούμε να επαναλάβουμε αυτά τα λόγια του Βολταίρου, φοβόμαστε, αυτή τη φορά περισσότερο απ' ό,τι την προηγ) διάψευση της ιστορίας.

Οι Γάλλοι είναι ακόμα και τώρα δάσκαλοί μας. Έχουν, στον πολιτικής, το προβάδισμα πολλών αιώνων. Και πόσες συν) πηγάζουν απ' αυτό το γεγονός! Αυτή η ρωμαλέα λογοτεχν) ζωντανή ποίηση, αυτές οι καλές τέχνες: τόσα πράγματ)



Τώρα συμφωνώ μαζί σας ότι πρέπει να κόψουμε τους δεσμούς το ίδιο το παρελθόν μας. Νικηθήκαμε: μπορεί κάποιος να πωσ μόνο η ωμή βία εμπόδισε την κίνηση της σκέψη ποίησης, αλλά αυτή η ωμότητα θα ήταν αδύνατη αν δεν είχα απομονωμένοι μέσα στον ελεφάντινο πύργο των σοφών και αν είχαμε το λαό στο πλευρό μας. Δεν υπερασπίσαμε του τη δική του υπόθεση. Οι Γάλλοι έδρασαν διαφορετικά, είχαν συντρίψει τους ελευθερωτές τους αν το μπορούσαν.

Ξέρω ότι αγαπάτε τους Γάλλους κι ότι αισθάνεστε ανωτερότητά τους. Αυτό αρκεί για να έχει κανείς μέγιστο τόσο μεγάλη υπόθεση τη σταθερή θέληση να τους φτάσει γίνει όμοιός τους. Τι αισθήματα, τι ανείπωτη χαρά μας αυτή η προσπάθεια κι αυτή η δύναμη! Ω, πόσο ζηλεύω σας, κι ακόμα και το θυμό σας, γιατί αυτό δεν είναι αίσθημα σε όλες τις ευγενείς ψυχές του λαού σας; Νάμωχα ικανός να συμμετέχω σ' αυτό το έργο! Να δώσω το και τη ζωή μου για την απελευθέρωση του γερμανικού Πιστέψτε με, θα αναπτερωθεί και θα ξεπροβάλλει μπροστά μάτια όλων μέσα στην ιστορία των ανθρώπων. Αυτή η νίκη Γερμανών, να είναι οι καλύτεροι υπηρέτες όλων των τιμω δε θα είναι γι' αυτούς για πάντα ένας τίτλος δόξας. Τους κι ότι δεν είναι ελεύθεροι, ότι είναι ένας λαός με εγωιστικέ

Λέτε μονάχα αυτό που είναι: πως θέλετε έτσι να δείξετε κι  
θα γίνει;

Μήπως στη Γαλλία δεν υπήρξε η ίδια ακριβώς περίπ  
βλέπετε πως ολόκληρη η Γαλλία έφτασε γρήγορα στη δη  
και πως οι γιοι της έγιναν πολιτικά όντα. Δεν έχουμε το δι  
παρατάμε την υπόθεση του λαού, ακόμα κι όταν ο  
εγκαταλείπει. Φεύγουν μακριά μας, αυτοί οι Φιλιστι  
καταδιώκουν: όμως με ακόμα περισσότερη πίστη τα παιδι  
να αφοσιωθούν στην υπόθεση μας. Οι πατέρες τους προ  
να δολοφονήσουν την ελευθερία — αυτά θα βαδίσουν ως  
για χάρη της ελευθερίας.

Και πόσα πλεονεκτήματα δεν έχουμε σε σχέση με τους α  
του 18ου αιώνα! Αυτοί εκφράζανε τη σκέψη τους μέσα σε  
έλλειψης καλλιέργειας. Εμείς βλέπουμε ζωντανά μπροστά  
μας τα θαυμαστά αποτελέσματα που γέννησαν οι ιδέες  
μπορούμε να έρθουμε σ' επαφή μ' αυτές στην πράξη. Ας  
Γαλλία, ας πατήσουμε στην άλλη όχθη του Ρήνου και θα  
αμέσως στο περιβάλλον αυτών των νέων θεσμών που  
ακόμα το φως στη Γερμανία. Η διάδοση του πολιτικού πνε  
όλα τα στρώματα της κοινωνίας, η δύναμη της σκέψη  
ευγλωττίας που απελευθερώνεται στα λαμπρά πνεύματα |  
στο κύρος που αποκτά κάθε λέξη χάρη στο κύρος ενός



